LECTURE — «LE SAHARA»

Ses caractéristiques

\cours d’eau.

On le trouve sur le continent africain, C’est le plus grand désert du monde.
Il s’étend sur 10 pays. Les oasis sont au nord du désert, |a ou il y avait d’anciens

Surface : 8 millions de kilométres carrés (km2) point culminant (le plus haut) : 'Emi Koussi, 3415 métres

Son relief

Ce n’est pas qu’un désert de dunes
de sable, c’est surtout de grandes
plaines caillouteuses, les regs. Il y a

Son fleuve : le Nil

aussi des montagnes.

Sa faune et sa flore
Il y a trés peu de grands arbres.
Les oasis sont plus riches en végétation car I'eau n’est pés loin.
Les animaux du Sahara sont plutét petits, rapides et avec des

poils courts ou la peau nue. Comme les plantes, ils sadaptent a
ce milieu difficile. . Ly

Sa localisation : nord de I'Afrique

= S

La présence de 'lhomme: P
On estime a environ 2 millions le nombre
d’habitants au Sahara. La moitié est
nomade, c’est-a-dire qu’elle n'a pas un
habitat fixe, les hommes se déplacent.

Il y a des routes et des villes dans le désert.
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Aprés avoir lu attentivement le texte documentaire sur le Sahara, réponds aux questions

suivantes en faisant des phrases.

Sur combien de pays s’étend le Sahara ?

Pour chaque phrase entoure VRAI ou FAUX. Si c’est faux, écris la bonne réponse sur les

pointillés.
Le Sahara est le plus grand désert du monde. VRAI FAUX
Sa superficie est de 10 millions de kilomeétres carrés (km2). VRAI FAUX

Il'y a environ un million de nomades vivant au Sahara. VRAI FAUX

Les animaux du Sahara sont grands, lents et avec de longs poils. VRAI FAUX



GRAMMAIRE - LES COMPLEMENTS DE VERBE (COD et COl)

ﬁ G7 — Les compléements de verbe, le )
COD, le COT )

4 N

Une phrase peut comporter un ou plusieurs compléments. Certains compléments ne
peuvent étre ni déplacés dans la phrase ni supprimés. Ce sont des compléments de
verbe. Avec |e verbe, ils occupent la fonction de prédicat de la phrase.

Nous mettons notre blouson de ski. Nous mettons.

Comp. de verbe Lo phrase est incompléte
Notre blouson de ski nous mettons.

La phrase n'est pas correcte

Il existe plusieurs sortes de compléments de verbe:

1- le complément d’'objet direct (COD). Il est directement relié au verbe et peut étre
- un nom propre ou un groupe nominal: [es moutons ont mangé toute
Iherbe.
- un pronom : I/ [es exposera.
- un infinitif ou un groupe infinitif : Vous pouvez venir.
Pour trouver un COD dans une phrase, cherche d"abord le verbe conjugué et son
sujet. Pose ensuite la question « qui ? » ou « quoi ? » aprés le verbe.

2- le complément d’objet indirect (COIl) introduit par une préposition (le plus souvent
a ou de) ou par un article défini contracté (au, aux, des, du). Il peut étre :

- Un nom propre : /'ai raconté a Mélanie une histoire drdle.

- Un groupe nominal : /e pense g mon lapin blanc.

- Unpronom : /e pense d vous.
- Un infinitif ou un groupe infinitif : /= continue & bien m'amuser.
Pout trouver un COI, cherche d'abord le verbe conjugué et le sujet. Pose ensuite la

guestion " a qui ? ¥ ou ™ a quoi ?", "de qui” ou "de quoi" aprés le verbe.
\ w,




GRAMMAIRE - LES COMPLEMENTS DE VERBE (COD et COl)

1. Souligne les COD.

*Mous avons recu une poule dans lI'école.
*Elle a pondu deux ceufs.

*Elle caquetait.

*Yann a apporté une couveuse.

*Trois semaines aprés, un poussin est sorti.

2. Souligne les COL.

*]oris a effectué une pirouette trés réussie.
*Emma a ecrit a sa cousine.

*Cet ornithologue s'occupe d'oiseaux rares.
*Les éléves ont répondu a la question.

*Dans un mois, nous mangerons des dattes.

3. Précise si les mots en gras sont des COl ou des COD.

*Océane a achete des crevettes hier.
*Je serai en compagnie de Marc pour venir.
*||s assisteront a la représentation prévue dimanche.

*Jules a oubliées ses clés sur la table du salon.

404 44 d

*Elle n'a pas lu la consigne.

4, Compléte les phrases avec un COD de ton choix.

SIVI@IMIE OUVIE eiivuiecerverreees e sresen sasaen sen srssas sansensns een vas sansenana srnaas snees
*Les touristes regardent attentiveMENT ... e e e e e e e e
#J AAONE et e e e e aer s e e e e e e

*Arthur arait tOUJOUTS et e anr e e e e ensneernnen e aennne e DEVANT Chez Ui,



VOCABULAIRE - LES NIVEAUX DE LANGAGE

7
‘e

ﬁ V6 — Les niveaux de langage

r

La facon de s"exprimer varie selon la personne & qui 'on s"adresse jun copain ou un adulte),
la situation dans laguelle on se trouve (la cour de récréation ou le cabinet du médecin] et si
I'on s"exprime a oral ou a I'écrit.

On distingue plusieurs niveaux de langage :

- le niveau familier (langage parlé) : Vise-maoi le costard de Bill !
le niveau courant (vocabulzire ordinaire et phrase simple mais correcte) - Regarde Je
costume de Bill !

- le niveau soutenu [vocabulaire riche et construction de phrases élaborées) : Auraris-
tw Mabligeance de regarder la tenue vestimentaire de Bill ?




VOCABULAIRE - LES NIVEAUX DE LANGAGE

Exercice n° 1 : Pour chaque couple de mots, entoure celui qui est familier.

de I'argent / du fric
de la chance / du pol
se balader / se promener
un moéme / un enfani

un parapluie / un pepin

un pofe / un ami
laid / moche
un venire / un bide
un mensonge / un bobard

amusant / rigolo

Exercice n° 2 : Pour chaque couple de mots, entoure celui qui est soutenu.

la bicycleife / le velo
le vacarme / le boucan
dider / assisfter

deceéder / mourir

se dispufer / se quereller
la frouille / la crainfe
egarer / perdre

'ouvrage / le bouquin

Exercice n° 3: Place les mots synonymes ci-dessous dans le tableau, en fonction de leur

niveau de langage.

Abimer, deferiorer, esquinfer

Travail fache, boulof

Derober, piquer, voler

Faligue, las, creve

Langage familier | Langage courant | Langage soutenu




Exercice n° 4 : Retrouve le mot de langage courant qui correspond au mot de langage familier
(écrit en italique dans chaque phrase).

- Mes parenfs onf commande une nouvelle bagnole. (EOTUIR V) © ...

- J'aimarche dans la boue ef mes godasses HSEUSSA CRU)sonfsales. ©................
- Grouillez- (PEE D ZE C H) vous ! nous sommes les derniers ! - ........cooeevveeveennnnnnn.

- Arréfe de me faire marrer. (IR ER) nous allons €fre punis |1 .......oiiiiiiiienn

- Mamere epluche des pafafes(OEMPETRMRDERE) & oo

- On enfend les gosses (SAFETN N) crierdanslacourdel'ecole. - ...,
- Je n'ai jamais de bo/ (A C CEHN) aux jeux de hasard. & ......oooiiiiiiiinnnen.

- Mon pelif tfrere esl frouillard (U U X ER P E). en parficulier lanuif. - ...

.~ La mofo de mon voisin faif frop de boucan. RUIBT) - ..o

Exercice n° 5 : Relie les phrases qui ont le méme sens.

C’esl une gourde . +Elle esf sfupide

Il n"a plus un radis . Il a recu une gifle

On lui a donnée un fuyau . Il a recu une informafion confidenfielle
Il a raconfe des salades . Il n"a plus de sous

Je I'ai vu venir avec ses gros sabofls 1l a dif des mensonges

Elle lui a donne une farfe . + Je savais fres bien ou il voulaif en venir

Elle a pris une bdche sur la cour +Elle esf fombee

C’est une bonne poire . «C'esf une fille naive



MATHEMATIQUES - LA DIVISION POSEE AVEC UN DIVISEUR A 1 CHIFFRE

Le quotient est : ______ Le quotient est : ______ Le quotientest : ______
leresteest : ____<4 leresteest : ____<38 leresteest : ____<6
?
3 e
468 divisé par 5 793 divisé par 8 652 divisé par 7

Le quotient est : Le quotient est : Le quotient est :

Le reste est : < Le reste est : < Le reste est : <

4 071 divisé par 9 3 360 divisé par 6
=
"
N
3
Le quotient est : _____ leresteest : ___<___  lequotientest : _____ leresteest : ___<___



MATHEMATIQUES - LA DIVISION POSEE AVEC UN DIVISEUR A 2 CHIFFRES

Le quotient est :

Le quotient est :
Le reste est :

Le quotient est :

Le quotient est :
Le reste est : <

Table de 12 Table de 25
3 316 112 g 3 2.5
12x1= 25x1=
12x2 = 25%2 =
12x23= 25x 3=
12x4-= 254 =
12x5= 255 =
12% 6 = 25 % 6 =
12x7= 25%7 =
______ Le quotient est : ______ 12x8= 25x8 =
leresteest : ____<3 leresteest : ____<5 1929 = 26 1 9 =
“ a?
182 divisé par 65 94 divisé par 41 00
Table de 65 Table de 41
65x1= A1x1-=
65%2 = 41x2=
______ Le quotient est : ______ 65x3= 41x3=
S ____ leresteest : ____<____ 65x4 = My 4=
65% 5 = A1x5=
308 divisé par 65 248 divisé par 41
65% 6 = A1x6=
65% 7 = Mx7-=
65%8 = 41x8 =
65%9 = 41x9=
______ Le quotient est @ ______
leresteest : < __ leresteest : ____<____

“ 4 AQ7 divisé par 52 2 280 divisé par 35 Table de 52 Table de 35
52x1= 5x1=
52x2= Byx2=
5F2x3= 3Hx3=
52x 4= 5% 4=
52% 5= 35 5=
52% 6= 5% 6=
52%7 = 57 =

______ Le quotientest : ______ 52x8 - 18-
Le reste est : < 52x9 = 35x9=




SCIENCES - LA RESPIRATION ET LA CIRCULATION SANGUINE (CM1 et CM2)

Que se passe-t-il quand je respire ? Place tes mains sur ta cage thoracique et fais des mouvements

respiratoires forcés (inspirations et expirations). Que constates-tu ?

Mes hypothéses :

Etude de documents :

- Regarde la vidéo « C’est pas sorcier » (extrait entre 6min30 et 8min30) en cliquant sur le lien

suivant : https://www.youtube.com/watch?v=drSiOlmp7N4

- A partir de l'extrait vidéo et du schéma de l'expérience de la cage thoracique, réponds aux

guestions suivantes.

tuyau a gaz

(trachée) EONAL
pate a modeler

(pour I'étanchéité)

ballon de baudruche
(poumon)

bouteille en plastique
sans fond
(cage thoracique)

baudruche
(diaphragme)

2- A quelle phase de la respiration cela correspond-il 2 ... ..o,
3- Que se passe-t-il quand la baudruche reprend sa place initiale (= souléevement du diaphragme) ?

4- A quelle phase de la respiration cela correspond-il 7 ... ..o


https://www.youtube.com/watch?v=drSiOlmp7N4

- Apprendre « Je retiens »

JE RETIENS :

Le diaphragme est un muscle plat attaché a la base de la cage thoracique.
= Lorsque le diaphragme est au repos : il est bombé vers le haut.
= Lorsque le diaphragme se contracte : il sS'abaisse. Le volume de la cage thoracique augmente et

le poumon se rempli d'air : c'est I'inspiration.

=Lorsque le diaphragme se relache : il s'aplatit vers le bas. Le volume de la cage thoracique

diminue et l'air sort du poumon : c'est I'expiration.




HISTOIRE — LA SECONDE GUERRE MONDIALE (CM1 et CM2)

13- Ia' seconde  querre mondiale

1 -]

1500 1928 15880 1975
La2*
Ia “a slede Hitler  QUEIT®  |sean nowin
perain MONdiale |y, coupe
—— ¥ L ————
| 1939 D¢ 2 jade | (18 juin 1940 : appel B mai 1945 : armistice
(fin de La 2% guerre mondiale)

O juin 1944 : débarque-
meni (| Hormande)

du gémeral De Gaulle.

c‘%)za sttuation avant fauquem.
1- En Allemagne.

L'Europe sort affaiblie de la Premiére Guerre mondiale (1914-1918). Les conditions posées par

le traité de Versailles (traité de paix aprés la 15 guerre mondiale qui condamne

I'Allemagne & payer de lourdes réparations a la France) ainsi que la crise
économique des années 1930 empirent la situation. Cette crise touche en
particulier I'Allemagne qui, en 1933, se donne comme chef : Adelf Hitler. I
promet aux allemands de rendre leur patrie plus grande quavant 1914. I|
organise une forte armée, lui donne un matériel gigantesque : chars d'assaut,

mitrailleuses, avions.. Il promet le retour a une Allemagne puissante et

respectée.

2- En France.

Vers 1935, 'ombre de la guerre se profile a nouveau en
Europe. Les Frangais construisent une ligne de fortifications
a la frontiere allemande : la ligne Maginot. Ils pensent ainsi
protéger |'Alsace, que les Allemands voudraient reprendre, et

surtout empécher une invasion. Comme beaucoup de pays

européens, La France veut a tout prix éviter la guerre.



GE)I entrée en  guerre.

Aprés s'étre allié avec [Ttalie, Adolf Hitler
commence par s'emparer de I'Autriche en 1938, sous
prétexte qu'elle était peuplée d'Allemands. Ensuite,

il fait pareil avec une partie de la Tchécoslovaquie.

L'Europe qui voulait éviter la guerre le laisse faire.

Mais Adolf Hitler pousse plus loin ses ambitions. II

1030 : L’ Allemagne envahit la Pologne

envahit ainsi la Pologne le 1 er septembre 1939. La

France et le Royaume-Uni, alliés de la Pologne, répliguent en déclarant la guerre a

I'Allemagne nazie le 3 septembre. Ainsi, commence la seconde guerre mondiale. La premiére

année se passe sans combat et sera appelée « la dréle de guerre ».

LES 5 DATES CLES DE SEPTEMBRE 1939

L'Europe en septembre 1939

o 1" septembre :

LAllemagne nazie envahit B Allemagne au 1* septembre 1939
la Pologne. Le culrasse 5 ¢
e \d Schleswig-olstei &0 Pays lias a FAllemagne par un traité

au large de Dantzig, tire sur
la Westerplatte, ol se trouve
'arsenal de l'armée polonaise.
Ce sont les premiers coups
de canon de la Seconde
Guarre mondiale.

9 2 septembre:
La France décaréte
|a wPatne en dangers
et lance la motilisation
générale de larmee.

9 3 septembre:
Le Royaume-Un|
déclare la guerre
alAllemagnie a Tl h.
La France fait de méme
six heures plus tard. Les
Efats-Unis (ks Présicient
Frankiin D. Roosavelt),
la Belgique, les Pays-Bas
et I'Espagne proclament
lewur neutralits.

W Pays adversaires de I'Allemagne
Pays neutres

Ocgan
Atlantque

o 7 septembre : <5 W, & o
Larmée francaise attaque 5 . ALBANE
I'Alemagne. Elle entre PRI ‘ \‘7,., T {
dansla Sarre, une région | ESPAGNE B e T b TuRau
frontaligre. Mais elle } . ol ) P
sa ratire & partir du 21 ,,,.f?:;f GRECE

a 20 septembre :
Les Allemands bombardent
Varsovie, la capitale de

. la Pologne. Egalement
envahi 4 l'est par FURSS.

" e pays capitule le 27.

Mer
Méditerranée

Tu peux maintenant visionner les 2 premiers épisodes des « Grande Grandes Vacances » !

Episode 1 : //vimeo.com/325161080

Episode 2 : https://vimeo.com/318204693




Do 5 :
Le4 gnanded grandes vacances

Eté 1939. Ernest, 11 ans, et Colette, 6 ans, deux petits Parisiens,
passent un week-end en Normandie chez leurs grands-parents.

La France entre en guerre et la décision est prise de les tenir éloignés de Paris, le temps de
« voir venir ». Ce séjour qui devait durer quelques semaines s’étendra sur les cinq années de
la guerre, se transformant en « grandes grandes vacances »...

Lo début de Ca, quenne

Adolf Hitler, le chef de I'Allemagne, n'a pas oublié ce que son
pays a perdu lors de la premiére guerre mondiale. Il veut
venger I’Allemagne en la faisant devenir la plus puissante
possible.

En 1939, Hitler envahit la Pologne, ce qui déclenche la
seconde guerre mondiale.

X

Dans le premier épisode,
Ernest, Colette et leur famille apprennent I’entrée en
guerre de la France par la radio pendant une scene de
vie classique dans le quotidien des enfants : le goiter.
Il est donc décidé de les laisser chez leurs grands-
parents afin de les maintenir éloignés de Paris. Une
nouvelle vie commence pour les enfants qui
découvrent la campagne.

Episode 1 : Les grandes grandes vacances
a) Ernest et Colette vont ...
0 Chez leur oncle et tante O Chez des amis de leurs parents
0 Chez leurs grands-parents

b) ...qui habitent a : o Paris O En Normandie 0 En Bretagne

c) Qu’est-ce que Mamilie va prendre pour faire un gateau ? Chez qui va-t-elle ?

d) Que regoit Ernest comme cadeau de la part de son pére avant son départ ? (%

e) A quoi sert ce masque ?

f) Qu’achéte Papilou a Colette pour lui faire plaisir ?




Un climat de tenaion et de auspicion vinatalle

Avec I'annonce de la guerre, les mentalités changent rapidement et les vieilles rancceurs
enfouies aprés la premiere guerre mondiale ressurgissent. Le terme de « boche » pour
désigner les soldats allemands réapparait dans le vocabulaire courant et les « étrangers »
sont immédiatement traités comme des espions.

Le personnage de Fernand, jeune Alsacien venu se mettre a
I’abri de la guerre chez ses grands-parents, tout comme Ernest
et Colette, nous permet de découvrir ce que vivaient ceux qui
étaient mal vus par certains Francais inquiets.

L’épicier Tissier représente
dans cette série le « Francais méfiant » qui n’hésite

pas a se montrer malveillant envers ceux qu’il juge

dangereux et a les mettre de coté.

Ici, Tissier refuse de servir Fernand qu’il traite

d’Allemand-espion a cause de son accent alsacien.

“) Proposition de débat : Que pensez-vous du comportement de I’épicier Tissier
face au jeune Fernand ? Peut-on comprendre sa réaction ?

Ep,sode 2Ladr6|e degue"e
a) C’est la rentrée et Ernest et Colette découvrent leur nouvelle
école. Coche les phrases qui sont vraies :

o Colette se fait tout de suite une amie : Rosalie.

O Ernest est trés content de faire cette rentrée.

O Les Morteau sont dans la méme classe qu’Ernest et Colette.

O Ernest et Jean aiment tous les deux I’histoire de Robinson
Crusoé.

o L'autre nouvel éléve, Fernand, est Allemand.

b) Quel secret concernant Fernand et les Morteau découvre Ernest grace a Papilou ?

¢) Qui a détruit la cabane d’Ernest ?

d) Qui propose une nouvelle cachette pour les Robinsons ?




Lexode

Les Allemands s’emparent peu a peu de
presque toute I'Europe. lls contournent la
ligne Maginot et envahissent la Belgique.
Quand ils entrent finalement dans le Nord de
la France, les Francais décident de s’enfuir en
prenant le strict nécessaire et abandonnent
leurs maisons : c’est I'exode.

De longues files de réfugiés s’étendent sur les routes vers le
Sud et sont alors les cibles d’attaques aériennes allemandes.

A Vinverse, d’autres Francais refusent de quitter leurs
domiciles et de les abandonner aux Allemands. Jeanne
Morteau représente ces Francais préts a rester chez eux colite
que codte.

maison ?

‘\)‘ Proposition de débat : Et vous, pensez-vous étre capables d’abandonner votre



